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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.7 

Approvato alle ore 21.50 del 18/02/2016 

OGGETTO: ESTINZIONE IPAB ASSOCIAZIONE SCUOLA MATERNA 

SERENA:PROVVEDIMENTI           

 

 

L’anno duemilasedici addì diciotto del mese di febbraio alle ore 20:30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 

membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere Sì 

2.  BALLARI Simone - Vice Sindaco Sì 9.    PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

3.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Giust. 10.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

4.  DEMARIA Imelda - Assessore Giust. 11.  CARELLA Mauro - Consigliere Giust. 

5.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 12.  FALCO Mauro - Consigliere Giust. 

6.  MERLO Fulvia - Consigliere Sì 13.  GRANATA Antonio - Consigliere Sì 

7.  MORERO Vanessa - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 9 

  Totale Assenti: 4 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. ZULLO dott. Raffaele 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Le IPAB, acronimo di Istituzione Pubblica di Assistenza e Beneficienza, furono istituite con la 

Legge 3 agosto 1862 n. 753, ( c.d. Legge Rattazzi), ma solamente con il R.D 17.1.190 n. 6.972 (c.d. 

Legge Crispi) ed il successivo Regolamento di attuazione adottato con R.D. 05.021891 n. 99 ebbero 

una più articolata disciplina. Con loro si ebbe il primo tentativo dello Stato di istituire un soggetto 

che si occupasse  della beneficienza pubblica  e dell’assistenza nei confronti delle persone 

svantaggiate , grazie alla generosità  di privati benefattori  ed a finanziamenti pubblici.  

Attualmente le IPAB concorrono  alla realizzazione di un sistema integrato  dei servizi sociali 

previsto dalla Legge n. 328 del 2000 in attuazione del principio di sussidiarietà  ed in forza del loro 

forte radicamento sul territorio, essendo per origine enti  molto vicini ai bisogni di assistenza dei 

cittadini;  attualmente, in provincia di Torino circa il 60% delle IPAB offre  servizi agli anziani, il 

20%  opera nel settore scolastico ed il restante 20% si occupa di attività varie sempre rientranti nel 

settore assistenziale; 

  

Ricordato che sul territorio comunale nacque la “Scuola Materna Serena”, le cui origini risalgono al 

5.11.1854 quando il Consiglio Comunale di Bricherasio deliberò sullo “Stabilimento dell’Asilo 

dell’Infanzia“. Successivamente, con la partecipazione dell’allora Congregazione di Carità, venne 

istituita una Commissione per raccogliere private sottoscrizioni e  la riforma delle IPAB  e delle 

ECA avvenuta  con DPR n. 616 del 1977 non interessò  l’Asilo in forza di uno Statuto che 

prevedeva un’attività nella sfera educativa/religiosa. La Regione Piemonte, con D.G. R n.68 – 

112962 del 24.2.1992 ai sensi della L.R. n. 10 del 19.03.1991, ne riconosceva la personalità 

giuridica di diritto privato sotto il nome di “Scuola Materna Serena”; 

  

Ricordato inoltre che: 

  

- L’Assemblea dei Soci della  Scuola Materna Serena nella seduta del 30 maggio 2014 ha deliberato 

lo scioglimento  subordinatamente al verificarsi di tre condizioni:  

 

1. che il Comune manifesti l’intenzione di acquisire la disponibilità dei locali; 

2. che il Comunale chieda ed ottenga l’autorizzazione della Regione all’apertura della 

scuola pubblica; 

3. che il Comune chieda ed ottenga l’autorizzazione dagli Organi competenti della 

Pubblica Istruzione  alla gestione della scuola;  

Dato atto che: 

 

- il Comune con verbale consiliare n. 34 del 11.09.2014 ha deliberato di voler acquisire l’immobile 

(da adibirsi a scuola) censito al Catasto Fabbricati  al Fg. 23 particella 70 sub 10 ed inoltre la 

pertinenza  censita al Catasto Terreni  come area di enti urbani e promiscui Fg. 23 particella 70, 

ubicati in Bricherasio Via Bel Ville 8; 

 

- con atto rogito Dott. Paschetta Mauro Notaio in Pinerolo Rep. n. 108.274 Raccolta n. 13.664 

dell’8 giugno 2015 i succitati immobili sono stati ceduti gratuitamente in capo al Comune; 

 

Ricordato che la Regione Piemonte con D.G.R n. 48 – 1975 del 31.07.2015 ha autorizzato 

l’istituzione n. 3 sezioni a tempo pieno  e che la scuola pubblica “Serena” ha iniziato correttamente 

la propria attività didattica dal presente anno scolastico; 

  



Considerato che la Regione, al fine di procedere all’estinzione dell’IPAB Scuola Materna Serena, 

ha richiesto la seguente documentazione amministrativa:  

 

1) Copia deliberazione assunta dal Comune di Bricherasio in cui si esprima il parere favorevole 

in merito all’estinzione dell’Ente, la formale accettazione del patrimonio, nonché l’impegno 

a vincolare lo stesso e le relative rendite  a servizi socio assistenziali; 

2) Perizia asseverata o relazione redatta dal Tecnico Comunale, relativa ai beni immobili di 

proprietà dell’Associazione; 

3) Prospetto aggiornato  della situazione mobiliare (conti correnti, depositi ..ecc);  

Richiamata la L.R. n. 20 del 1982 e la  Circolare della Regione Piemonte n. 3 dell’11.01.1983 in 

merito al vincolo socio assistenziale dei beni delle IPAB ed ECA a seguito del loro scioglimento; 

  

Dato atto che il patrimonio della estinguenda IPA, al netto di quello già trasferito al Comune con il 

succitato rogito Notaio Paschetta in Pinerolo, risulta essere come da scheda “ALLEGATO A“ che 

unita al presente verbale, ne costituisce parte integrante e sostanziale;  

 

Dato atto che la situazione mobiliare risulta essere come da  scheda “ALLEGATO  B“ che unita al 

presente verbale, ne costituisce parte integrante e sostanziale; 

  

Vista la Relazione sullo stato di fatto dei beni immobili di proprietà dell’estinguenda Associazione 

“ALLEGATO C”; 

  

Ritenuto procedere all’adozione degli atti amministrativi prodromici alla estinzione 

dell’Associazione  IPAB “Scuola Materna Serena”; 

 

Richiamata la Circolare  R.P. 30 .04.1991 n. 6/APE recante : “Indicazioni relative all’applicazione  

delle LL.RR. nn.ro 10 e 11  del 19.03.1991 in materia di riconoscimento in via amministrativa della 

personalità giuridica di diritto privato  delle II.PP.AA.BB”; 

  

Dato atto del parere favorevole in linea tecnica reso ai sensi dell’art 49 dell’Ordinamento come 

novellato dall’art 3 comma 1 lettera b) della Legge n. 213 del 2012 dal responsabile del servizio e 

dal responsabile dell’U.T.C.; 

  

Dato atto  che il Responsabile del Servizio Finanziario ha espresso parere favorevole ai sensi 

dell’art. 3 comma 1 lett. b del D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012; 

 

Dichiarata aperta la trattazione, ottiene la parola il Consigliere di Minoranza Granata il quale “si 

associa al ringraziamento espresso dal Sindaco  nei confronti di chi ha operato, anche nei confronti 

delle suore  e come Gruppo  si ritiene soddisfatto”. Indi aggiunge: “nel precedente Consiglio avevo 

fatto delle domande sul passaggio definitivo ed il Comune aveva detto di non avere fretta, ringrazio 

pertanto la Regione perché il Sindaco non aveva fretta per la presenza di debiti, adesso leggo il loro 

ammontare  e sono favorevole che si concluda questo passaggio”; 

 

Ottiene la parola il Consigliere di Minoranza Chiappero  e nel ricordare che la delibera prevede 

l’acquisizione in capo al Comune  dell’ex Orfanotrofio, chiede “se si è già pensato  per il suo 

utilizzo”; 

 

 Il Sindaco risponde  “che non sono state fatte ipotesi  perché non ci sono risorse in bilancio, se si 

otterranno  dei contributi  e di questo si vedrà strada facendo, si dovrà intervenire sulla copertura, 

siamo comunque aperti a qualsiasi proposta per il suo utilizzo”; 



 

 Il Consigliere di Minoranza Chiappero aggiunge “che si tratta di un edificio di non facile 

destinazione, è opportuno ragionare, al di là delle condizioni, perché è una bella occasione per il 

Comune”;  

 

Terminata l’esposizione, il Sindaco richiede eventuali dichiarazioni di voto; 

 

 Presenta la  seguente dichiarazione di voto il Capo Gruppo di Maggioranza “Progetto civico per 

Bricherasio“ Picotto, come da documento agli atti: “Il nostro gruppo esprime sicuramente voto 

favorevole nei confronti della presente deliberazione  che pone la parola fine  all’iter di 

trasformazione  della scuola materna privata Serena in scuola Pubblica. Va quindi un caloroso 

ringraziamento a tutti coloro  che negli anni di attività si sono spesi sia a livello educativo, 

amministrativo ed organizzativo per dare un servizio fondamentale  per l’infanzia bricherasiese  fin 

dai tempi in cui la scuola era gestita dalle suore Giuseppine. Un ringraziamento  ai componenti del 

Consiglio Direttivo  che si sono occupati  della scuola nella difficile  fase di passaggio  a scuola 

pubblica e di liquidazione,  con conseguente trasferimento del patrimonio  in capo al Comune di 

Bricherasio.” 

 

Indi,sulla proposta sindacale di approvare il presente punto all’o.d.g. con votazione palese la quale 

ha dato il seguente esito proclamato dal Presidente: 

 

Presenti:9 

Votanti: 9 

Astenuti:zero 

Voti favorevoli: 9 

Voti contrari:   zero  

DELIBERA 

 

1. Di riconoscere la premessa narrativa come parte sostanziale del presente deliberato e di esprimere 

a tutti gli amministratori e docenti/operatori  che si sono succeduti  i più sentiti ringraziamenti per la 

preziosa opera  educativa svolta; 

   

2. Di esprimere parere favorevole in merito all’estinzione dell’Ente;  

 

3. Di prendere atto del prospetto aggiornato al netto di quanto già trasferito della situazione 

mobiliare dell’associazione Scuola Materna Serena a firma del Presidente del Consiglio di 

Amministrazione  Sig. Bertotto Sergio depositato al Prot. Generale dell’Ente in data 12/02/2016 al 

n. 1418 “ALLEGATO B”; 

 

4. Di approvare la relazione tecnica a firma del Responsabile dell’Ufficio Tecnico Comunale 

relativa ai beni immobili di proprietà dell’Associazione Scuola Materna Serena ,  “ALLEGATO C”; 

 

5. Di esprimere formale accettazione del patrimonio mobiliare ed immobiliare come  sopra 

elencato: “ALLEGATO B” e “ALLEGATO C”; 

 

6. Di impegnarsi a vincolare il patrimonio  e le relative rendite, a servizi socio assistenziali; 

 

7. Di trasmettere il presente verbale alla Regione Piemonte,- Direzione Coesione Sociale – 

Programmazione  socio – assistenziale  e socio – sanitaria , per il seguito di competenza.  

 

 

************ 



La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 

Consiglio Comunale. 

************ 

(ZR/cd) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

___________________________________ 

 

 

PARERI DI CONFORMITA’ 

Ai sensi dell’art. dell’art. 3 comma 1 lett. b del D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012, si 

sono acquisiti i seguenti pareri: 

 

TECNICO: del Responsabile del Servizio Interessato:  

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

 

IL RESPONSABILE DELL’UFFICIO TECNICO 

F.to: FALCO Geom. Vilma 

 

FINANZIARIO: del  Responsabile dell’Area Finanziaria:  

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 

F.to: Rag. Roberto REVELLINO 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

La presente deliberazione   viene pubblicata all’Albo Pretorio informatico del Comune 

per 15 giorni consecutivi dal 01/03/2016  

 

Bricherasio, lì 16/03/2016 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________                                 ai sensi art. 134, 

comma 3, per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

Lì  _________________________ 

 

F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESEGUIBILITA’ 
 

   DICHIARATA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE  01/03/2016                                   in quanto 

dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134, comma 4,  T.U. 267/2000 

 

Lì  __01/03/2016 F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,  01/03/2016 IL SEGRETARIO COMUNALE 

ZULLO dott. Raffaele 

 


